

ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Megjelenik vasárnap és esztűrtőnkön.
Előfizetési árak: Egész évre 12 kor., fél évre 6 kor.,
negyed évre 3 kor. Egyes szám ára 12 fillér.

Felölős szerkesztő:
OBLÁT KÁROLY

Szerkesztőség: Zarándok-uteza 7. szám. — Telefon 58.
Hirdetések árszabály szerint számítottak;
tűbbeszi hirdetésnél kedvezmény. — Nyiltér sora 30 fillér.

Október 10.

A vakondok nem szereti a fényt. A társadalmi vakok szemének sem esik jól a világosság. Panaszknak. Nyöszörögnek. Hogy kár e napot a nemzet munkanapjai közé beékelni. Hogy e nap munkaszünete milliónyi károkat okoz a nemzet vagyonában. Hogy e nap harcias szelleme felkorbácsolja az emberi szenvedélyeket. Lohasztja a későbbi munkakedvet. Hogy a gazdasági társadalom elnyomott osztályának ez az erőpróbája felesleges. Céltalan, mert a külföld úgy sem hisz a demonstrációnak, ha tényekkel látja majd beigazolvva, hogy nálunk a munkásosztály joggal él. Okatlan, mert nem egyéb komédiánál. Sok hü-hó semmiért, mert hiszen a külföld bebizonyosodik arról, sőt már is látja, hogy a választójog megvan. Fölösleges a szivdobogás, mert kívülről úgy sem hallja senki sem. De azt elefejtik a jámbor vakok, hogyha a szív nem dobog, — elhalnak a zsirrétegek.

Ilyen rabulisztikával fogadják nálunk a társadalmi öntudat ébredését. Ilyen bódító szerekkel óhajtkák az öntudatot elhalványítani. Ilyen eszközökkel kísérlik a küzdő karokat megbénítani abban a küzdelemben, melyet egy egész osztály vív öt kétségtelenül megillető jogai érdekében.

De a bódító szerek magát a cselszöveget álmosítják el, aki oly szájalomra méltó vakságában és vergődésében.

Mert szükséges ez a nap az emberjogok szempontjából. Szükséges ünnepnapja ez a munkásosztálynak, hogy ebből a lélekemelő tüntetésből meggyőződést és erőt merítsen.

Meggyőződést kell merítenie arra nézve, hogy nem igaz az, amit Göthe

mond Tassójában: „Az ember nem arra született, hogy szabad legyen.“ Hisz az emberiség titáni küzdelme a földön éppen arra irányul, hogy kiszabadítsa magát azon bekökből, melyet a természet ereje rak szabadságára. Hogy lényét minél tökéletesebb irányban fejtsse ki. Hogy felülkerekedjék a természet felállította uralgó korlátokon. Hogy szabad legyen! Ha ezt az elvet nem valljuk, az erők küzdelme nem fenséges harc, hanem nyomorúságos színjáték.

Erőt kell merítenie a munkásosztálynak e naptól arra nézve, hogy küzdelmét diallalt folytathassa. Mert a küzdelem az emberi törekvések megacélozója, a jog tökéletesítésének lángpallosa. Mert nem igaz az a vád, hogy „a jog folytonos változása elveszi az emberektől a hitet, az ideált és csüggedéssel tölti el őket, nem nyújt nekik vezéreszmét politikai viselkedésük számára. Nem merev és vénülő ideálokra, hanem haladásra van szükségünk.“

A jog ikertestvére a szabadság. Igazság pedig egy van a földön és ez a szabadság! Erre kell törekedni minden embernek, erre kell törekedni minden nemzet fiának. Mert ez felel, ez naggyá tesz.

„Rabszolgák nemzete nem lehetséges.“ Az a nemzet pedig, mely önmagára rakja bilincseit nem érdemi meg, hogy boldog legyen.

Már az emberjogok elismertetése korszakának delén mondta a nagy magyar: „A feladat ez: hazánkat urunk és földieink jócsőségére magasabbra emelni s mindenkinek sajátját szentnek tartván, lehető legtöbb honosainkat boldogítani. E feladatot azonban sohasem oldjuk meg, ha egyéb másban keressük hátramardottságunk okát,

mint éretlenségünkben, kifejlett intelligenciánk parányiségében s makacspártoltságában egy oly alkotmányt, mely a nemzet nagyobb részét szinte minden polgári jussukból kizárja és ezáltal mintegy alkotmányunk ellenségévé teszi.“

A munkásoknak ez a demonstrációja tehát nem komédia, nem fölösleges erőpróba, hanem az emberi jogok öntudatának deklarációja, lélekemelő ünnep és egytuttal fájdalmas satirája nemzeti életünknek, mely látatja, hogy az intelligenciának a nemzeti köztudatnak növelésére való törekvés, amely pedig az önkénynek egyedül való léke, nem észszerűen felülről, hanem mindig alulról indul ki.

Nem fölösleges, céltalan társadalmi fluctuáció. Mert a társadalom szívének dobogását nem aszerint értékeljük, hogy meghallja-e valaki, hanem aszerint, hogy működésével visze-e új erőt az elernyedt tagokba, azokba új erőt öntvén.

Nem szabad aggodalommal tekintenünk e demonstráció elé, még akkor sem, ha az emberi szenvedélyeket felkorbácsolja, ha viharral jár. Mert e vihar a politika füledt levegőjére csak tisztító hatással leend.

Sok szerencsét munkás véreink a harchoz! Mert ez az ut boldogsághoz vezet!

Briedman Andor.

Vértanuk napja.

Ha végtelen időnkig is fog állani ezen a helyen a magyar birodalom, sohase muljék el esztendő, hogy a krónikás október hatodikán föl ne elevenítse azt, a maga borzalmáságában fenséges hallat, amelyet martirjaink tizenhárom szenvedtek az aradi sáncok alatt. Mert

MIT IGYUNK ?

hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes szénasavas ásványvíz erre a legbiztosabb óvoszer.

Minden külföldi főfőlműl hazánk természetes szénasavas vizek királya:

a mohai **ÁGNES**-Forrás.

Millenniumi nagy éremmel kitüntetve, Kitűnő asztali, bor- és gyógyvíz, a gyomor-égést rögtön

megszünteti, páralan étvágygerjesztő, használata valódi áldás gyomborajosoknak. Kedvelt borvíz! Olcsóbb a szódavíznél! Mindenütt kapható!

Főraktár: ifj. HEINDLHOFFER RÓBERT úrnál, ZOMBORBAN

Lapunk mai száma 10 oldal.

az idő kereke hihetetlenül gyorsan forog. Az emberek a napi robotban elfáradnak, a mindennapi kényerért véres verejtéket izzadnak, lótnak — futnak naphosszat és gondolataik szétforgácsolódnak. Az emberek felejtenek. De a krónikás álljon mindig a helyén. És ne szorítkozzék csupán arra, hogy a tovaramló nap eseményeit tarja számon, hanem világítson be szövetnekével a multakban, idézze fel ennek a sokat hányatott nemzetnek minden dicsőségét, minden gyászát és rázza fel velük a létezésükből az aléltakat, közönyükből a közönyöseket, álmukból az alvókat. A rég letűnt dicsőségből fakaszson új lelkesedést, a gyászából pedig facsarjon keserű könyveket, amelyek — mig végigördülnek az arcokon — feltre készítenek és nagy, merész elhatározásokat teremtenek.

Mert a gyász önmagában nem elég. A tehetetlen siránkozás csak az egyén privilegiuma. Egy nemzet másképpen gyászol. Fogadalommal. Megfogadja, hogy elhall nagyjainak ideáljaitól hű marad. Nagy ökölbe szorult kezekkel. Ha a hatalom elrabolja tőle nagyjait. Az aradi tizenháromat bitófára viték...

Azóta egy emberöltőnél is több mult el. És sok minden megváltozott. Főképp az emberek. Manapság az a nézet uralkodik, hogy sokkal jobb megélni a hazafiságból mint meghalni a hazáért. Vagy kényelmesebb elhagyni a hazát, mint nyomorogni a hazába. Szomorú, de így van.

És ez az oka, hogy az aradi mártírok emléke kettős súlytal nehezedik a lelkünkre. Hiszen ők azzal a szent megőződéssel tették oda a nyakukat a hóhér hurokjába, hogy gyötrelmes kimúlásuk a mi ujjászületésünk lesz. Hogy az ideál, amelyért meghalnak, kikél a sirjukból és mint a szélviharban terjedő tűz, eget és földet betölt. Azt hitték, hogy az ő mártíromságuk megváltja ezt az országot és hogy az ő haláluk lesz az engesztelő áldozat, amely minden bánatnak, minden szenvedésnek elejét veszi. Ebben a fölemelő tudatban mentek a halálba.

Meghaltak. És a szenvedéseink sem multak el. Voltak napok, amikor egykét biztató fény sugar mosolygott reánk. De aztán újra csak beborult fölöttünk a menyboltozat. Sivár, egyhangú szürkeség lett úrrá, nehéz, fojtó köd, amelyben botorkálva járunk, keresve az ösvényt és meg nem találva. Az éles rögök megvérzik a lábainkat, s hulló vérünk nyomai jelzik az úttalan utakat, a merre bolyogunk. Nincsen közöttünk egy sem, a kinek szavára, a szürke párázat széjjel szakadozna. Pedig hogy követnők azt az egyet! Örömsikoltással, lelkünk odaadó hűségével, mámorittasan, szilaj kedvvel, vakon, a merre utunkat jeleznék.

De addig is, a mig eljön a mi mes-

siásunk — mert el kell jönnie! — forduljunk igaz kegyelettel ama hősök sirja felé a kik a hazaszeretet legszebb példáját szolgáltatták. Az ő hantjaikon állva, ájtatosabb lesz az imádság, amelyet ajkaink rebegnek. Nincsen templom, a mely a lelkünket közelebb hozná az istenhez, mint az ő sirhalmaik. Ez a sírdomb megszentelt hely, a hazaszeretet oltára. Vegyük le a kalapunkat, görnyedjünk meg és imádkozzuk...

F. J.

***. Még mindig nincs kiegyezés.** Budapest, okt. 4. (Telefon tudósítás.) Sem a kvóta, sem a bankszabadalom kérdése még mindig nincs eldöntve, sőt egyéb még függőben levő ügyeket sem tudtak elintézni. Így például tegnap délután, dacára a hosszas tanácskozáson, a cukor sursaxé kérdésében nem sikerült megállapodásra jutni. A délutáni tanácskozások folyamán a magyar kormány junktimot terjesztett elő a bank és a kvóta között. A magyar kormány proppozíciója a következők:

Hajlandó a mérsékelt és méltányos kvóta-felemelést elfogadni, ha viszont materialis rekompenzációkat és különösen az önálló jegybankot megkapja.

Az osztrákok nem hajlandók ezt a junktimot elfogadni.

***. Rendelet a zombori pénzügyigazgatósághoz.** W. kerle Sándor rendeletet intézett a zombori pénzügyigazgatósághoz, melyben az eddigi szokástól eltérőleg nem követeli a végrehajtásoknak tüzzel-vassal való fogamatósítását, hanem megvédi az adófizető közönséget a törvénytelenségtől és létérdekének veszélyeztetésétől. Így elrendeli többek között, hogy a végrehajtást csak ott fogamatósítsák személyválogatás nélkül, ahol az adózó polgárok létérdekének minden veszélyeztetése nélkül lehetséges s csak akkor, ha a termések értékesítésének ideje beállott. Azokon a helyeken, ahol a termések egy része megsemmisült s ahol a kárt egyéb jövedelmi források nem pótolják, végrehajtás egyáltalában nem alkalmazható. Az ingatlanokra kért árverés fogamatba vételének engedélyezését a miniszter magának tartotta fenn. Ezen üdvös rendelet igazán kellő időben érkezett, mert jelenleg a polgárság nincs abban a helyzetben, hogy adótartozását fizethesse. Pénzt még 50-es kamatra sem lehet szerezni, sőt a közönség saját pénzéhez sem bír jutni.

***. Agráriusaink a szerb állatbehozatal ellen.** Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület felhívására az összes gazdasági egyesületek napirendre tűzték a szerb állatbehozatal ügyét és eddigelő az aradmegyei, barsmegyei, békésmegyei, esztergommegyei, hontmegyei, nógrádmegyei, szolnok-dobokamegyei és temesmegyei gazdasági egyesületek foglalkoztak e kérdéssel s valamennyi gazdasági egyesület egyhangu határozattal magáévá tette az O. M. G. E. álláspontját és távirati uton intézett fölterjesztést a földmívelésügyi miniszterhez, a melyben kéri, hogy Szerbiával a kormány semmiesetre se kössön oly szerződést, a mely megengedi az állatbehozatalt. Semmi kétséget nem szenved, hogy az agrárius atyaisten Darányi miniszter ut a ezerholdasok e kérését ne teljesítene. A kormány a drágaság csökkentésére ép most küldött rendeleteket a törvényhatóságokhoz. A drágaság okai felől akar információt szerezni a kormány, midőn

szemfényvesztő alattomos módon az agrárédekkel védelmével a drágaság és élelmiszer uzorát csak terjeszti. A szerb határkinyitásával a busárak azzal a jobb számlának, a nép o'ssőbb tápszerhez jutna. De ha az agráriusok nem engedik!

Állásfoglalás és támadás a főispán ellen;

a közigazgatás ö-meretlen sötét tét előtte.

•Komisz, darabont közigazgatás.

Egy Zentán megjelenő függetlenségi lap, egy néhány számban erős támadásokat intéz Bács-Bodrog megye közigazgatása és Ferenbach Király 48-as elvtárs, főispán ellen.

Mi nem akarunk a fenti függetlenségi párt házi perpatvarában részt venni, de mint jellemző tényként s mint kötelesség hű hírlapírók regisztráljuk azt a békés ha moniát, mely az új nemzeti aera felvirradtával a 48-as függetlenségi elvtársak saját kebelükből vett, saját vértükből sarjadzott főispánjuk ellen mivelnek. Szóval dühöng az egy-térítés s köle önös megbecsülés a koalíció berkeiben! Ide igatunk nevezett lapból egy néhány személyvnynt az olvasóközönség épütlé-ére. Kommentárt nem csináltunk hozzá; ezt a Beschwichtigungs-Hofrath-ra, a „B. F. „-re bizzuk.

„Má-fél éve körülbelül annak, hogy vármegyénk élére Ferenbach főispán került. Nem csak Zenta városa, de vármegyénk egész közönsége reményvel nézett az új főispán elé. Ne értsen félre főispán ur! A remény és bizalom záloga nem az új főispán személyiségében rejlett. Ezől nem volt okunk sok jót várni. **Egyike Ivo azoknak, akiket a nagy politikai változás áramlata felszínre dobott.** Közéleti szereplését nem ismertük. Amit tudunk róla az mindenre inkább alkalmas volt, csak arra nem, hogy közigazgatásunk, agzdasági bajaink orvoslását reméljük személyétől. Tanulmányairól, végzettségéről, képességeiről bizonyítékot soha sem nyújtott. Tudtuk, hogy a közigazgatás ösmeretlen sötét tét előtte. Emléleti ismereteket nem szerzett hozzá, s gyakorlatra pótolni nem állott módjában.

Mégis reményvel néztünk feléje. Biztunk annak a varázsigének erejében, a mely a függetlenségi jelzőben rejlik. Reméltük, hogy az új korszak, a megyei életben is változást fog jelenteni. A főispán meg fog szünni a kormányhatalomnak állampénzen fizetett főkörtése lenni. A sokat hangoztatott jelszótól, hogy a „megyék az alkotmány bástyái,“ mi is javulást vártunk. Reméltük, hogy ezután mi is autonomiánk védőjét és oltalmazóját fogjuk találni a vármegyében. Eddig csak anyagi és erkölcsi érdekeink ellen intézett támadások főhadí szállását tiszteltük benne. Reméltük egy szóval, hogy a függetlenségi korszakkal friss levegő áramlat fog betöledülni közigazgatásunk dohos kamráiba.

Az új főispán, mint ennek a korszaknak hivatalos képviselője köszöntött be. **Az igénytelen kis vigéca a függetlenségi cég fényével akarta megszerezni magának aközönséget.** Ezért fogadtuk bizalommal. Ez feledtette velünk személyi értékeltségét. És csalódtunk. Ép úgy, amint csalódtott velünk az egész megye.

Irja továbbá nevezett lap: „Ferenbach ur közigazgatása éppen.

1 LITER 3 KORONA.

Kapható ifj. HEINDLHOFER RÓBERT Zombor.

Jamaika-Rum

séggel nem az, amit a 48-as párt programja hirdet. Ez nagyon de nagyon 67-es közigazgatás. Sőt sok tekintetben valóságilag komisz, darabot közigazgatás, amely nélkülözi a pártatlanságot, lábbal tiporja a jogot és igen sokszor veszélyezteti a közérdeket. Természetes dolog tehát, hogy bár mi is, 48-as elveket vallunk a politikában és hirdjük annak fűvös és szűkséges voltát valamivel korábbi idők óta, mint Fernbach főispán ur és fizetett újságjai, még sem nézzük el neki hibáit és visszaéléseit, amelyeket a közigazgatásban a jog, igazság és közérdek rovására és annak ellenében elkövet. Nem nézzük el, hanem nyilvánosság előtt azzal érdeme szerint foglalkozunk. Ez aztán persze nem marad szó nélkül a fizetett, a kitartott, a vármegyei konyha körül ülalkodó lakaj banda, amely ez idő szerint szintén 48 as; kigyót-békát üvölt reánk. Elneveznek bennünket haladónak, darabontoknak, meg isten tudja minek nem, csak azért."

Igy ir egy szentiszta magyar, független város közlönyre az új aera főispánjáról, amely város a bukott rendszer főispánját, Latinovits Pált, annak idején a legnagyobb óvációkkal fogadta és díszpolgárának választotta.

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket **hogy az illető postahivataloknál az előfizetés megújítása iránt lehetőleg gyorsan intézkedni sziveskedjenek**, hogy a lap szétküldése fönnakadást ne szenvedjen.

Hirek.

FUITI

A homlokúra barázdákat szántott
Az élet ezer gonджа és baja,
S a szenvedésről, amiket kiállott,
Idő előtt lett szürke a haja.
A jó Istenben bizalma nem rendült
Hitte a vállást és a szent ígét;
Mégis a gyászdal felette megzendült
S göröngy takarja áldott jó szivét.

Utolsó utja eszende és szerény volt
Ó hozzá méltó, pompa nélküli,
A koporsója fából összetakolt,
Két-három ember kocsin tolta ki,
A sirjába is úgy eresztették le
Bucacsuzó nélkül, eszöndben sebtibe
Csak a mi siró jászavunk kísérte
A fekete föld hat láb mélyibe.

És eltömettük. Aztán hazatértünk
S gyászpadra ü tünk nyolc napig öten
Azért, ki annyit fáradozt mi értünk,
Mig végre most a sirjában pihen,
És jöttek ismerősök és jó barátok,
Hogy vigasszal enyhítsék bánatunk,
De mi ott öten nem figyelve rájuk
Zokogtuk: — "Többé sohasem láthatunk!"

SIPOS ZOLTÁN.

* **A király nevenapja.** Pénteken, névünnepe volt királyunknak, I. Ferenc Józsefnek. Ebből az alkalomból a zombori plébánia templomban délelőlt 10 órakor Fejér Gyula apátplébános fényes segédlettel hálaadó istentiszteletet tartott. A misén megjelentek a hatóságok, hivatalok, testületek egyesületek a középiskolai ifjuság tanárai vezetésével zászlókkal 11 órakor a szerb templomban volt hálaadó istentisztelet.

* **Athelyezés.** Az igazságügyminiszter Zékány Károly titeli járásbíróági irnokot a gyulafehérvári járásbírószághoz helyezte át.

* **Vármegyei közgyűlés.** Bács-bodrog vármegye e hó 5 én szombaton a megyeház nagy termében tartotta meg rendes évnegyedes közgyűlését, Fernbach Károly főispán elnöklété mellett. A bizottsági tagok nagyon gyér számban jelentek meg. A gyűlés lefolyását térszűke miatt, jövő számunkba hoztuk.

* **Kossuth Lajos arcképe.** A szombati megye közgyűlés, Kovács Huszka Ferenc öbcei plébános bizottsági tag hazafias indítványa folytán, egyhangulag elhatározta, hogy Kossuth Lajos arcképét a megye tanács-terme részére elkészítteti, amelynek keresztülvitelével az alispán bizottolt meg.

* **Tisztújítás Bács megyében.** Bács-bodrog vármegye törvényhatósága szombaton, e hó 5 én tartott évnegyedes közgyűlésén az általános tisztújítást f. évi december hó 17. délelőlt 9 órára tűzte ki.

* **Kiszállítás község ügyei a megyegyűlésen.** Kovács Huszka Ferenc, megye bizottsági tag tegnapi közgyűlésen interpellációt intézett az alispánhoz, hogy van-e ama alderita állapotokról — melyek Kiszállítás községben léteznek — tudomása? Kiszállítás községben sok baj vár orvoslással. Interpellációjában siralmas állapotokról rántja le a leplet Kovács Ferenc bizottsági tag. Ugyanis a községnek nincs temetője az 5 kilom. Jánoshalma község temetőjét használják, továbbá nincs községi rendőrsége, nincsen ovodája. Tanítóját a törvények ellen községi jegyzőnek alkalmazza. Kéri végül az alispánt, hogy szorítsa a községet kötelezőségeinek teljesítésére. Vajon az alispán rögtön válaszolt. Ezen állapotokról közvetlen tudomása nincsen. Vizsgálat tárgyává teszi Interpelláló bizottsági tag az adott válszabban megnyúszik.

* **A közös konyha.** A közös konyha ügyében ma vasárnap azaz október 6 án d. u. 5 órakor alakuló közgyűlés lesz a városháza nagytermében, amelyre a szervező bizottság minden komolyan érdeklődőt ezennel meghív. Személyre szóló meghívókat csak azok kaptak, akik már eddig részvevőre jelentkeztek. A közgyűlésen a kiküldött szervező bizottság beszámoló eddigi működéséről, megismerteti az alapszabálytervezetet, melynek elfogadása után történetek majd a kötelező aláírások. Ha az alapszabályokban megállapított minimális adagszám jegyzeve lesz, kimondatik a megalakulás s megtörténe a választások. Ha a maximális adagszám is jegyzeve lesz, a további felvétel nehézségekbe fog ütközni, azért jöjjön el minden komolyan érdeklődő a közgyűlésre. Ne riasszanak vissza senkit a megjelenéstől a szállongó hírek, mert mindenben a közgyűlés fog dönteni. A szervező bizottság.

* **Bács megye tudósítója.** A földmivelésügyi miniszter Bács-bodrog vármegye területére Brandt Antal gádori lakost gazdasági tudósítónak nevezte ki.

* **Érettségi javító vizsgálat.** A zombori felső kereskedelmi iskolában szeptember hó 28-ikán tartották meg az érettségi javító vizsgálatot, melyen Koch Ferenc dr. műgyezemi magántanár, mint a vallás- és közoktatásügyi miniszterium biztosja és Perjessy László, a szegedi ker. és iparkamara titkára, mint a kereskedelmi miniszterium biztosja elnöklöttek. A 3 jelölt a javító vizsgát sikerrel tette le.

* **Október 10 és a zombori kereskedők.** A zombori kereskedők testülete az október 10 iki munkaszüneti üggyében e hó 3 án igen látogatott értekezletet tartott. Egyhangulag határozattá emelték, hogy éreznek munkás polgártársakkal, ügyüket magukévé teszik és az általános ritkos választói jog kiküzdésében a szociáldemokratákhoz csatlakoznak, és üzentek október 10-én déltől estig zárva tartják.

* **Rákóczi-estély.** A zombori kaszinóegyesületi dalárda Vértesi Károlynak a Rákóczi szobor bizottság felhívására elhatározta, hogy folyó hó 12-én este a Polgári Kaszinó Egyesület összes helyiségében a Rákóczi szobor alapja javára hangversenynyel egybekötött táncestélyt rendez.

* **Az öbcei polg. leányiskola igazgatójává** Pataj Izabella tanárnőt, Dr. Pataj Sándor ügyvéd és író hugát, zombori földinket választották.

* **Kocián-hangversenyre,** mely f. évi október 9-én tartatik meg a városi színházban, az előkészületek serényen folynak. A jegyek részint előjegyzeve, részint már el is keltek. A még meglevő jegyekre előjegyzeve Kollár József könyvkereskedésében.

* **Uj vonat.** Regőcén értekezlet volt, amelyen résztvettek az összes baja—zombori és a halas—regőcei vonalon levő községek képviselői. Baja város községeit Weisz Nándor gazdasági tanácsnok képviselte. Az értekezletből kifolyólag előterjesztés tétetett a baja—zombor—ujvidéki vasut részvénytársaságának, hogy indíthason 6 havi próbaidőre egy próba vonatot Bujáról délután 6 órakor Regőce felé. A halas—regőce vasut részvénytársaságot pedig felkérte, hogy az eddigi Regőcéről 5 óra 50 percekor indul vonat esti 7 órakor induljon, úgy, hogy ez az újítás minél vonalra nézve pénzügyileg előnyös volna, remélhetőleg a terv megvalósul.

* **Megszűnt csőd.** A zombori kir. törvényszék Beck Gabor Géza zombori kereskedő ellen a csődöt megszüntette.

* **Birtok eladás.** A Kiszállási uradalomhoz tartozó területi birtoknak azon részét, mely János-halma, bacs megyei és Császártöltés, pestmegyei nagy községek között fekszik és körülbelül 6000 holdnyi területű, a Délvidéki Kiszállási bank részvénytársasága és a Bács megyei agrár takarékpénztár, szabadkai illetve zombori pénzintézetek: a Kisbirtokosok országos földhitelintézetének pénzügyi közreműködése mellett, felparcellálták. E művellet sikeres és az érdekelteknél kiszáradkra nézve előnyös keresztülvitelét bizonyítják azok a méltányos feltételek, melyeket az egyesült pénzintézetek a parcellázás keretében megállapítottak. A birtoknak felelő része már értékesítve van s számos új tanya jelzi, hogy megindult rajta a szorgalmas magyar nép egészséges terjeszkedési mozgalma; az a folyamat, mely határoz erejével itthon tarja s önálló gazdasági létében megszilárdítja ezt a népet.

* **Vecsey Feri hegedűművész hangversenye** igen magas honoráriumot igényel. Hogy a zombori hangverseny helyfurai túl magasak ne legyenek, a Schön Adolf könyvkereskedő cég, Szabadkai és Ujvidéken is szándékozik a művészt felvéteni. Három hangverseny rendezése révén a község olcsóbban jutott volna a ritka művelvezethez. A szabadkai szin-

TOKAJI BOR

termelők
Társasága
szállít
Tokajból

3 éves TOKAJI SZAMORODNI BORT
külcsönhordóban | lédában
56 litert 60 koronáért | 20 *7 literes
börmentve a megrendelő vasuti állomására. | palackot 26 K-ért

ház most folyó tatarozása következtében azonban az ottani hangverseny lehetetlenül vált s így októberben Zombor sem gyönyörködhetik Vecsey Feri művészetében.

* **Lóverseny.** A folyó hó 12-én és 13-án Zomborban tartandó lóversenyre a nevezések, melyeket lapunk legközelebbi számában hozni fogunk, fényesen beváltak.

* **Szomorú statisztika.** Most jelent meg a „Tuberkulózis” című lap októberi száma, mely azt a szomorú statisztikát tartalmazza, hogy mennyire pusztít a tüdővész Magyarországon. Junius havában tüdővészben elhalt Magyarországon 6950 egység. A szomorú statisztikában a megyék közül első helyen Bács-megyére, a törvényhatóságok között Szabadka áll. Bács-megyében júniusban 258-an, magában Szabadkán ötvenen haltak meg tüdővészben. Baján három, Ujvidéken kilene, Zomborban husz embert pusztított el a tüdővész.

* **Önfeláldozó szülői szeretet.** A gyermek- és testvérszeretet eme meghatározhatatlanul közli velünk titeli levelezőnk: Legyenőz István tündéreszi lakos lakóháza szeptember 24-én hajnalban ismeretlen módon kigyulladt. Az égő házban nevezetnek egy 5 és egy 8 éves gyermekre bentrekedt. A már gazdasági munkában volt család: férj, nő és egy nagy leány haza szaladtak, de mire hazértek, a tetőről az égő nád már lecsúszott és így a tűzön keresztül marhattak csak az égő házba. A mérész tett sikerült, amennyiben a gyermekeket megmentették, de ők mindhárom súlyos égési sebeket szenvedtek. A szerencsétlenségben még nagy szerencsésnek volt az éretteknak, hogy dr. Benedek Jakab körvorn váratlanul a korai órákban a községbe ért s nyomban orvosi segélyben részesíthette a sebesítetteket.

* **Tifusz és vörheny.** Tudósítónk írja: Bácsóvárosban dühöng a vörheny és a tifusz úgy, hogy emiatt az elemi iskolákat és ovodákat be kellett zárni.

* **Eljegyzés.** Kertész Samu, a Bacs-rach M. fia nagykereskedő cég üzletvezetője, eljegyezte Ruff Mariskát Bezdánban.

* **Boldog Caruso.** Caruso a m. kir. operaházban egy este 12.000 korona honoráriumot kapott. Ebből a pénzből kifizethető Budapest alpolgármesterének egész évi gázsiját, esetleg két tanácsos vagy négy tanácsjegyző évi fizetését. Ezért az összegért tizenöt vidéki tanító teljesíti egész éven át kulturális misszióját; esetleg 35.294 szegény embert vendégelhetnének meg jól a népkonyhán. Ebből az egy esti honoráriumból 2856 baka egész évi „lá-nungja” kitellennék. Szép fővárosunkban uralkodó nagy drágaság mellett is, ami miatt csakis a Carusok lakhatnak jól benne nemcsakára, ezen a pénzen 9000 kgm marhahúst, 40.000 kgm barna kenyert, 50.000 liter tejet vehetünk, ami 690 családnak lenne bőven elegendő egész esztendőre.

* **A Berliini Osztrák-Magyar Segélygyulek** illető bármely ügyben készséggel ad felvilágosítást a berliini osztrák-magyar főkonzulátus (Schöneberger-Ufer 40.), ahol az inségen szenvedő honfitársak részére adományok is elfogadtnak. (Mai közleményünkhöz.)

KALOGÉN
BRÁZAY SÖSBORSZESZ
FOGKRÉMA LEGJOBB*

† **Békefi Antal meghalt!** Békefi Antal országverte ismert jeles író, a Szegedi Napló volt szerkesztője, a vidéki hírlapírók szövetségének és a szegedi függetlenségi pártnak alelnöke, a Dugovics társaságnak főtitkára hosszas szenvedés után okt. 2-án hajnalban Szegeden meghalt. Halála iránt általános részvét nyilvánul. — A V. H. O. Sz. a közetkező gyászjelentést adta ki: A Vidéki Hírlapírók Országos Szövetsége nagy veszteségre nagy veszteségének fájdalmas tudatában jelenti Békefi Antalnak a V. H. O. Sz. alelnökének okt. 2-án bekövetkezett elhunytát. A mindig nemeseen érző, hivatásait lelkiismeretesen betöltő, kedves hírlapíró-úrunkat e hó 3-án d. u. 4 órakor kísérik utolsó útjára a szegedi köztemetődési palota előtti térről. Emlékét kegyelettel megőrizzük. Szeged, 1907. okt. 2

* **Zombori tárlat.** Faltutti Domenico velencei festőművész pastellképeiből kiállítás van a Schön-féle papírkereskedésben, amely állandó érdeklődés tárgya. A fényesen sikerült portraikat (Szemző Istvánné, Rudich Minálné), Szakáll Margit, Dr. Czizel Lajosné, Pataj Sándor) folyton nagy közönség csodálja.

* **Tanítóválasztás.** Szépligetben, mint tudósítónk írja, szeptember hó 30-án tanítóválasztás volt. Könyg Györgyöt kántortanítónak, Léh Ferencet osztálytanítónak egyhangulag választották meg.

* **A kereskedelmi pálya érdekében.** A kereskedelem rendezetlen kérdéseinek egyike a kereskedelmi munka-közvetítés. Ez okozza, hogy egyfelől a kereskedők nehezen tudnak az igényeinek megfelelő segédhez jutni másrészt pedig, hogy az alkalmazottaknak nagy csoportja oly nehezen szabadul ki az állástalanságból. Ezen a hiányon, főként a Délvidékre és Erdélyre kiterjedően, mindjobban igyekszik segíteni az Aradi Kereskedők köre, amely állandó állasközvetítő irodát rendeztesített, s annak működését egyre kibővíti. Az osztály minden díj nélkül állásba juttat, mindenféle szakbeli kereskedelmi alkalmazottakat, városokba, mezővárosokba, ugyszintén férfi és női irodai alkalmazottakat. Az osztály emellett díjtalanul elhelyez tanoncokul olyan ifjakat, akik a kereskedői pályára ohajtanak lépni. Minden, erre vonatkozó megkeresés az Aradi kereskedők köre állasközvetítő osztályához Aradra címezendő. A humánus alapon működő közérdekű intézmény bizonyára vidékünk érdekelteinek figyelmét is megérdemli s nekik is jelentős szolgálatokat tehet.

* **A pótdát Ujvidéken.** Az ujvidéki törvényhatóság bizottság tegnap késő estig tárgyalta a jövő évi költségvetést. Tíz százalékkal apasztották a községi pótdát. Oh boldog Ujvidék, nekünk nincsen erre kilátásunk.

* **Szomorú kivándorlás.** A Délvidékről ismét nagy számmal vándoroltak ki Amerikába, ahol tudvalevőleg általános éhínség uralkodik. Tegnapelőtt a Cunard társaság „Slavonia” gőzöse indult Newyorkba 1605 felöltött, 207 gyermek és 46 csecsemő utassal a harmadik osztályon. A hajón több első és másodosztályú utas is van. Egy hét múlva újabb csoport kivándorló indul az „Ultónia” gőzösön, amely ma érkezett Fiuméba.

* **Angyalcsinálók Ujvidéken.** Szenzációs bűntényről rántotta le a leplet az ujvidéki rendőrség. Egy névtelen feljelentés folytán megtartott házkutatás al-

kalmával arról győződött meg a rendőrség, hogy a városban zakavatotól angyalcsinálók működnek. A feljelentésben jelzett ház udvarának egyik félreeső helyén a rendőrség tényleg ráakadt a bűntény egyik kéthónapos áldozatára, melyet azután bűnlelként magával vitt.

* **Nestlé Henri, svájci vegyész** ismert gyermekápolás, a Nestlé-féle gyermekápolást, imár 42 éves multra tekint vissza, már a harmadik nemzedék neveltetik fel vele. Nagyanak, kik maguk is ezzel lettek felnevelve, most tanítják leányaik, hogy miképp főzzék az unoka számára! Kiknek azonban nem adott meg ez az idillikus szerenese, azoknak egyszerű felkészésre, ingyen és bérmentve, szívesen megküldi a Nestlé cég, Bécs Biberstrasse 11, dr. Vidal, gyermekorvos, minden nyelven megjelent könyve-cskéjét: „A gyermek ápolása, táplálása és nevelése. Orvosi tanácsok fiatal anyák számára”. Tessek csak irni érte.

* **Tataházán vásár lesz.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy Tataházán Boacsodrog vármegye egyik élénk községében a kereskedelmiügyi miniszter betenként ködön betámaszt engedélyezett, mely állatfelhajtással lesz kapcsolatban.

* **Leopold Gyula,** az „Általános Tudósító” szerkesztője és hirdetői iroda tulajdonosa Budapesten 11 év óta fejt ki agilis tevékenységet, hogy a sajtó és hirdetők érdekét ősszegyeztesse. Bátran állítható, hogy Leopold Gyula irodája nagyban hozzájárult, hogy a reklám hazánkban is tervszerűen és hatáson fejlődjék, hogy a kereslet és kínálat legényelmesebb és legelőszőbb közvetítője minél jobban emelje a forgalmat és befolyásolja a versenyt. Ismerik ma már a kereskedelmi, gazdasági és ipari üzletek, vállalatok, hogy az állandó, ügyes és észszerű reklámozás emeli hírnevüket, növeli forgalmukat, gyarapítja vagyonukat Nem oly könnyű azonban a sikeres reklámozás; nagy gyakorlat, tapasztalat, tudás szorgalmas munka szükséges ehhez. Tudomásunk szerint Leopold Gyula nagy apparatussal dolgozó irodája felel meg kitűnően hivatásának és örvend nagy bizalomnak, mért is nemcsak legnagyobb magyarországi, hanem a tekintélyesebb és legelőkelőbb külföldi cégek is állandó üzletfelei, mert kiváló szakértelemmel, felülmúlhatatlan pontossággal, odaadó lelkiismeretességgel és nagyon szolid árak mellett eszközöl bármiféle hirdetések, reklámokat úgy az összes budapesti és vidéki, mint a külföldi lapokban és naptárakban.

* **Magyar Otthon.** Elsőrangú penzió. Családok, házaspárok és magános urak részére. Elegánsan berendezett külön bejárati szobák. Rézgyák, fürdők, lift. Olcsó árak. Budapest, Főherceg Sándor utca 30 szám.

* **Segédjegyzőválasztás Nád-alján.** A múlt héten a nádaljai segédjegyzői állásra egyhangulag Maletaski György dornyai segédjegyzőt választotta meg a képviselőtestület.

* **Segédjegyző-helyettesítés.** A Welzl Istvan feltűggesztése, illetőleg Závorsky Árpád letartóztatása folytán megüresedett c-uragi segédjegyzői állásra dr. Széchényi Tamás főszolgabíró — mint levelezőnk írja — Fülöpp Kálmán temerini helyettes segédjegyzőt helyettesítette.

)(**Olyan törekvés** föltétlenül megérdemli támogatásunkat, hol arról van szó, hogy a gazda minél magasabb árak

FARKAS MÓR angol uri-szabó **UJVIDÉK.** Angol, francia és valódi skót szövetekből állandóan nagy választéku raktár. Telefon 187. sz.

mellett értékesítse terményeit. Gazdálkodó olvasóinknak tehát ezutal is tudatára adjuk, hogy Mautner Ödön magnakereskedése Budapesten a nyáron kezdett akcióját folytatja, t. i. a természettől arankamentes lóhere és lucerna magért nemcsak a napiárnál, hanem egyáltalán az itt nálunk elérhető árnál is lényegesen magasabb árakat fizet. Helyénvalónak tartjuk tehát a gazdákat emlékeztetni, tudassák a Mautner-céggel, még pedig minta mellék lésével, ha arankamentes lóhere — vagy lucernamag felett rendelkeznek.

*** Temerini választások.** Folyó hó harmadikán ejtették meg Temeriben, mint tudósítók írja, az aljegyzői és tanító választásokat. Az első aljegyzői állásra Janik Istvánt, a másodikra Volpert Györgyöt, az utjonnan szervezett községi iskolához tanítóként Balázs Metyást és Kern Zsigmond bácstóvárosi tanítót választották meg.

Új erőt ad

a SCOTT-féle Emulsio akkor is, mikor más szer más nem használ. Mindig veszélyes kétes értékű szerekkel kísérletezni, amikor az ember egészségéről van szó.

Gyengeség esetében



Az Emulsio vásárlásánál a SCOTT-féle módszer véglegyet — a halászt — kérjük figyelembe venni.

különösen lábadozóknál,

vagy vérszegénység, tüdőbaj, túlterhelt munkától származó betegségek folytán az elővigyázatos ember azonnal ahhoz a szerhez folyamodik, mely számtalan esetben, kivétel nélkül hatásosan és biztonságosan gyógyítja a gyengeséget. Ez a szer a SCOTT-féle Emulsio.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fillér.

Kapható a gyógyszerárakban.

(Egy családi kincs. Megbetegedéseknél Thierry A. gyógyszerész balzsama és centifolienkenőse, melynek gyógyhatása eredménye minden orvosi szaktekintély által elismertetik és tényleg egy házi gyógyítárt helyettesít. Ezer meg ezer köszönőirat bizonyítja ezen gyógyszer világsikerét, melyek idejében használva, biztos eredményt, csillapítást, kolik, gyomorkatarus, göresök, köhögés, mellbetegség, influenza stb. betegségeknek idéz elő. A könyvet ezekről díjmentesen küldi: A. Thierry órangyal gyógyszerészre Pregrada, Rohitsch-Sauerbrunn.

(Tartós gyógsiker. Fájdalmas csúznál, a derék-, testrészek és a forgó köszvényes bántalmainál a „Moll-féle sós-borszesz“ való bedörzsölés sikeres használata. Egy üveg ára kor. 1.90. Szétküldés naponta utánvétellel Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udv. szállító által, Bécs, I. Tuchlauben 9. Vidéki gyógyszerárakban és anyagerkeskedésekben határozottan Moll-féle készítmény kérendő az ő gyári jelvényével és aláírásával.

„Még csak apró lény vagyok,
S az igazságtól durzadok,
Észt pedig hívjék el nekem.
Könyv-határák köszönhetem.“

Valódi csak az eredeti csomagokban KATHREINER névvel.

Ne használja senki keverék nélkül az legutó gyarmatkövet!

Készítve a Kathreiner-féle Kénepp-malata-kávé bizonyult a legjobb patkóknak, mely könnyen emészthető, tiszta és vékony, 20. m által emészthető az egészséget.

Gyermekeket már csak a Kathreiner-re szoktassuk.

(Neurastheniánál és ideges-nél a természetes táplálék mellett a Somatose kitűnő tápszert nyújt és jó szolgálatot tesz, mivel átvágytat gerjesztő és az egész idegrendszert erősíti. Az új folékony Somatose ízben hasonlít egy erős bouillonhoz, úgy hogy nehéz betegek is könnyen élvezhetik.

(Az „alexin“ zsírművek igen sikerült gondolata volt kiváló minőségű gyártmányait a pécsi iparkülföldön gyakorlatilag bemutatták, mert a közönség ez által meggyőződött arról, hogy az „alexin“ növényzsír és „kalács-alexin“ növényvaj ényleg minőségben a legjobb.

Szemle.

Rovatvezető: Hegedűs József.

Rabok vagyunk.

Ma az emlékezés napja van. Főleszméltünk egy pillanatra és körültekintettünk. Kőd borul a szemhatárra és a tél fagyos lehelete süvit felénk. . . Mivé lett Magyarország? A hő-ök hazája, amely több mint félszázad előtt a lelkesedés tüzeben idegen ármádiakkal szemben állotta meg helyét! Erőtlén ma és meghunyászkodó. Ezernyi hős, ezernyi véres halál, egy korszak lángoló lelkesedése nyomtalanul tűnt el a semmisségbe. A sok halál nem tudott egy nemzetet az élet útjára terelni. Rabok vagyunk. Nincs magyar erő, nincs magyar erkölcs. Kihaltak e honnak bércel. Egy ködös éjjelen leszállt Hadur és elvitte a magyart. Helyét kalmár nép foglalta el, mely a magyar névvel visszaél, melynek nagyjai vagyont és hatalmat akarnak s nem Hazát meg Nemzetet. Hiába folyt az ősi vér. A kard kihullott hüvelyéből s az alku lépett helyébe. Pedig a Tizenhárom becsukott ajka nem a megdermedést, hanem az újjáébredést jelezte. Örömkönyvek helyett a vértanúk sötétlő hontját, a fájdalom könny árja önti el. . . Boruljunk le s az idők végtelenségének forduló napján szívből jövő imát bocsásunk az ég felé, a 13 aradi martir megdicsőülésére és az elsatnyult magyarnak dicsőséges ébredésére.

Köszönjünk?

Mérges hangu levelet kaptunk: „Nálam semmivel sem nagyobb urak — mint

hogy magamnál nagyobb urak e szempontból nem ismerek — köszönésemet fejbiccenéssel, mormogással, vagy mutató ujjukat kalapjuk széléhez emelve fogadják. Sőt nem egy akad, ki egyáltalán nem köszön vissza, vagy legfeljebb jobb szemét hunyor-gatja. Ez az utóbbi Baloghy Ernő talál-mánya, kit majommodra utánoznak egy-néhányan.“

Sokszor hallottuk e panaszt s mindannyiszor csak egy tanácsot adtunk: aki nem érdemesíti embertársát arra, hogy köszönését illően fogadják, annak ne köszönjünk. Más megítélés alá tartozik Baloghy Ernő. Tőle nem lehet zokon venni, hogy nem köszön vissza illően. Hisz ő orsz. képviselő! ki életének minden percét a Hazának szenteli. Utón-utfélén, de mindig gondolkodik, elmélve s ilyenkor csak a szemével köszön, illetve pislog egy nagyot. Így pislogott ő Szilágyiban is, mikor az el nem helyezett korszor elhelyezését tudatta a lapokkal. De ha a fenti levél írója barátságos, illő köszönést akar kiváltani belőle, úgy várjon a legközelebbi képviselőválasztás-ig s tapasztalni fogja, hogy Baloghy Ernő a legkedvesebb, illet-tudóbb ember a világon. Utánzóinak javarésze fiatal fi-kálisokból kerül ki. Ezek éjjelente képviselőségről álmodoznak, miért is nappal azon hiszbenek, hogy már is képviselők „csak nem lesznek bolondok mindenkinek visszaköszönni!?“

Közgazdaság.

A „Hermes“ Magyar Általános Váltóüzlet részvénytársaság, Budapest, heti jelen-tés a tőzsdeforgalomról és a pénzülcéről.

Budapest, 1907. október 3.

Ama körülmény folytán, hogy az elmúlt hét folyamán a kiegyezési tárgyalásokat ismét felvették, határozott szilárdulás érvényesített a tőzsdén, és a várható kedvező eredményre való tekintettel, melyekre különösen az osztrák sajtó optimistikus hangulatából következtettek, a speculáció tartozkodását feladta. — Mindazonáltal az értéktőzsde hangulata újból el lanyult, illetőleg a forgalom a minimumra redukálódott, minthogy a kiegyezési tárgyalások ezideig pozitív eredményre nem vezettek, és a hangulat igen érzékenynek mutatkozott a tárgyalások folyamata alatt annak minden egyes mozanatára. — Általában az értéktőzsde hangulata teljesen a politikai események befolyása alatt áll, és igen jogosult az a remény, hogy a kiegyezés létre jöttévet nagy gazdasági javulás elé nézünk.

A sorsjegy piacon is mutatkozott némi forgalom, az árfolyamok azonban nagrészt változatlanok maradtak.

A pénzülc helyzete változatlannal szilárd.

A hét nevezetesebb árfolyamváltozásai a következők voltak:

	sept. 26.	okt. 3.
4% Magyar korona-járadék	93. 05	93. 40
Magy. hitel részvény	748. 75	755. 25
Osztr. hitel részvény	643. 50	645. 50
Rimamurányi vasmű részvény	543. 75	544. 25



ELSŐ MAGYAR GAZDASÁGI GÉPGYÁR RÉSZENY TÁRSULAT BUDAPEST

Legtökéletesebb rendszerű **gőzcséplőkészletek**, úgyszintén **magánjárók** (utazómozdonyok) cséplővontatási és szántási eszközök (a mozdony utánakasszott egy ölet fogó ekével).

Ön árjegyzékek mindennemű gazdasági gépekről

Nyíltér.*)

De csakugyan olyan jók?

Mik — a Fay-féle sodeni ásvány pasztillák. Nagyszerűek, mondhatom Önnek. A magunkfoglalkozásu embernek sokféle szer jön a kezéhez, azonban én magam előszeretettel Fay-féle valódi sodeni használok. Aki egyszer ilyet vesz, — mindig ismét jön érte; vannak vevőim, akik sajátásgosan egész éven csak a pasztillák miatt jönnek ide és az én cikkeim közül Fay valódi sodeni pasztillák mennek a legjobban. Tessék itt a dohoz csak 1 korona 25 fill, az ára. Minden gyógytárban, drogáriában és ásványvízüzletben kapható.

Főképviselet Ausztria-Magyarország részére.

W. Th. Gunzert, Wien XII., Beilghoferstrasse 6.

Évszázadok óta ismert

MATTONI FÉLE

GISSHÜBLER

legnépszerűbb ásványvíz

SÁVANYUVÍZ

A dűgő egítés

segítő gyógyító tényező
Karlsbad, Marienbad,
Fransensbad stb.
kuráknál; mindig
lényegesen bevált.

Raktár Zombor részére: Weidinger S. 63
Zs. és Ifj. Heindlhofer Róbert uraknál.

Igen czélszerű utazásoknál. Rövid használat után nélkülözhetlen egészségügyileg megvizsgálva.

Becs 1887. július 8.

Kalodont.

nélkülözhetlen

FOG-CRÉME.

A fogak tisztán tartásához nem elegendők a fogvizek. A foghusra folytonosan tapadó, káros anyagok eltávolítását és mechanikai tisztítását csak az üdítőleg ható antiszeptikus fog crémekkel lehet, a minő a „Kalodont”, mely már minden kulturállamban eredménynyel használtatik és jól bevált.

*) Ezen rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerk.

Értesítés.

Tisztelettel tudomására adjuk Zombor város nagyközönségének, hogy Zomborban **tűzfakereskedést nyitottunk és ezzel kapcsolatosan favágással is vállalatilag foglalkozunk.**

Fatelepeink a Felsővárosban a **Florian-utcában**, a sörház-épület átellenében és a Cservenka városrészben a **Vaspálya-uton**, a városi kertészlak átellenében (volt Messinger-féle fatelep) fekszenek, és azokon mindenféle fajú és minőségű tüzelő fát rendes raklári ölelben, mérsékelt árak mellett árusítunk.

Egyben tudtul adjuk azt is, hogy **motorhajtásra berendezett fűrészelő és faaprító gépeink megérkeztek**, és azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy a közönség részére szintén jutányos árban vágott és felaprított fát tarthatunk raktáron és kivánsághoz képest házhoz is szállítunk. Ez esetben a fa árak métermázsánként fognak számíttatni.

A mélyen tisztelt közönség támogatásában bizva, készséggel ajánljuk pontos és lelkismeretes szolgálatainkat.

Zombor, 1907. szeptember 29-én.

Első Zombori Favágó-vállalat és Tűzfakereskedés.

Üzleti hirdetmény.

Van szerencsém a n. é. közönségnek b. tudomására hozni, hogy fűszerüzletemet megnagyobbitottam és csemegeárukat is bevezettem. Állandóan kapható eszerint friss prágai és kassai sonka, különféle felvágottak, elsőrangú gyártmányú legkülönbözőbb sajtok, halak, tea, rum, likőrök.

A hidegebb idő beálltával raktáron tartok savanyu paprikát, uborkát, savanyu káposztát, savanyu répát, tököt stb.

Kérem a n. é. közönség becses megbízásait, maradván teljes tisztelettel
ENGEL MÓR.

Izzadást és ettől származó kellemetlen szagot biztosan megszüntet

Antisudorin.

Ára 1.— korona.

Feltétlen megbízható gummicikkek, kaphatók Német városi gyógyszerárában Zombor, Szt.-Györgytér 4. sz. Telefon szám 71.

TRIUMPH-TAKARÉKTŰZHELYEK

SZERKEZETRE KIVITELRE minden KIVITELMANYT (ARJEGYZÉK INGYEN.)

EMIL MULLER
LAKIROZVA
VÁROSI KÖZTÉR
BURNOLATTI

GOLDSCHMIDT S. ÉS FIA
WELS F. AUSTRIA

Pénzkölcsönt

minden összegben kaphatnak állami, városi és egyéb tisztviselők, katonatisztek, kereskedők 6—7% mellett ugy rövid időre, mint 10, 12, 15 és 20 éves **törlesztésre** — katonatiszti övadásra szorok 10 nap alatt kölcsönt, továbbá birtokokra s házakra I. és II. betáblázásra 20 nap alatt legelőször nál kamattal mellet. — Bővebb felvilágosítással szolgál

Kaufmann Kálmán
hat. enged. bankbizományi üzlete.
Budapest, VII., Izabella-utca 35. sz.

Nagy

Meidinger
kályha

megvételre kerestetik.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

NINOS GÉPEZET!

CSEPPFOLYÓS

Palackban készen szállítjuk

Legszebb világítás!

Bárhol alkalmazható!

VESZÉLYTELEN.

Kezelést nem igényel!

Díjtalan felvilágosítást ad:

Cseppfolyós gázugyár
Czinkota (Budapest).



H I R D E T M É N Y .

A kalocsai érsekuradalmi igazgatóság közhírré teszi, hogy az érsekség tulajdonához tartozó és Pest-Pilis-Solt-Kiskun megye alsó részén lévő Dunamenti és homoki, továbbá Bács-Bodrog megyei erdeiben 1907. évre üzemtervileg kijelölt s alább felsorolt vágásterületek fatömegének tövön való eladása iránt zárt írásbeli ajánlatok tárgyalásával kapcsolatos szóbeli versenytárgyalás fog tartatni.

Minden egyes vágásra ugyszintén a bácsszéplaki és bácspakai vágások után származó irtásföldek bérletére külön-külön ajánlat teendő, egy vállalkozó azonban több ily egyes ajánlatot egy levélbe is foglalhat.

Az ajánlatban világosan kiteendő, hogy ajánlattevő a vágás eladási föltételeket ismeri, s azoknak magát mindenben aláveti.

Ezen ajánlatok 1 koronás bélyeggel és 10% bánatpénzzel ellátva **1907. évi október hó 14-ik napjának délelőtti 10 órájáig** Kalocsán az uradalmi főpénztárnál nyujtandók be.

Ezentul érkezett, vagy utóajánlatok semmi szin alatt sem fogadtatnak el.

Az árverési föltételek az uradalmi igazgatóságnál, az erdőhivatalnál, a doromlasi, sükösdői, bajaszentistváni és bácsi erdőgondnokságoknál, valamint a községi elüljáróságoknál megtekinthetők.

Az eladandó vágások a következők:

Sorszám	Az erdő megnevezése	A vágás	Megha-	Megha-	J e g y z e t	B e c s á r	
		területe	gyandó	gyandó		K	f
		k. hold	magfák	szerták			
		darab	darab	darab			
1	Várszegi irtás a) részlet . . .	22·76	—	—	—	10582	28
2	Várszegi irtás b) részlet . . .	55·32	—	171	A kijelölt 171 db szerfa, ledöntve és elszabva az uradalomnak kiadandó	7887	84
3	Várszegi irtás c) részlet . . .	21·62	—	19	A kijelölt 9 db szerfa, ledöntve és elszabva az uradalomnak kiadandó	6561	—
4	Várszegi 40 éves v. a) r. (Alsó-Vársz.)	15·84	—	22	A kijelölt 22 db szerfa, ledöntve és elszabva az uradalomnak kiadandó	6099	—
5	Dokomlasi 20 éves vágás . . .	15·20	Minden tölgy	—	6 erdei öl lágú hasábfá a vágatási költség megtérítése ellenében kiadandó	1648	—
6	Küldoromlasi 40 éves vágás . .	7·32	16	—	8 erdei öl lágú hasábfá a vágatási költség megtérítése ellenében kiadandó	3074	—
7	Taplósi 40 éves vágás	3·60	15	—	—	2018	—
8	Csávolyjózsefházi 40 éves vágás	35—	—	—	Tuskóirtási kötelezettséggel. — 99 erdei öl kemény dorongfa kiadandó a v. díjban	20549	—
9	Rezéti 40 éves vágás	14·32	23	—	—	10729	—
10	Rezéti 20 éves vágás a) részlet .	10·50	Minden tölgy	—	—	4266	50
11	Rezéti 20 éves vágás b) részlet	26·45	Minden tölgy	—	—	16336	—
12	Csanádi 40 éves vágás	6·01	Minden tölgy	—	—	5095	—
13	Csanádi 20 éves vágás a) részlet	26·85	Minden tölgy	—	—	13295	50
14	Csanádi 20 éves vágás b) részlet	13·82	Minden tölgy	—	—	9378	—
15	Sükösdői 40 éves vágás	7·96	16	—	—	5193	50
16	Sükösdői 20 éves vágás	7·76	Minden tölgy	—	—	2148	—
17	Gemenczi 40 éves vágás a) részlet	25·49	Minden tölgy	—	—	16631	50
18	Gemenczi 40 éves vágás b) részlet	4·64	7	—	—	9463	—
19	Gemenczi 20 éves vágás a) részlet	2·58	Minden tölgy	—	—	1025	—
20	Gemenczi 20 éves vágás b) részlet	4·27	Minden tölgy	—	—	2163	—
21	Karaszai 20 vágás	9·95	Minden tölgy	—	—	4063	—
22	Pörbolyi 40 éves vágás	39·29	—	—	—	24422	—
23	Panduri 40 éves vágás	38·75	21	—	—	29352	—
24	Gyűrűsalji 40 éves vágás	34·87	35	—	—	18894	—
25	Bácsszéplaki 60 éves vágás . . .	50·10	—	—	Tuskóirtási kötelezettséggel	33071	—
26	Bácspakai 60 éves vágás	48·44	—	—	Tuskóirtási kötelezettséggel 173 erdei öl kemény hasábf kiadandó a vágat. díj megtérítése ellenében	36457	75
Összesen						300402	87

Kalocsa, 1907. évi szeptember hó 23-án.

Érsekuradalmi igazgatóság.



Szőlőoltványokat

szállít, fajtisztaságot jóállva legdusabb választékban a már évek óta elsőnek és legmegbízhatóbbnak ismert:

Küküllőmenti első szőlőoltvány telep.

Tulajdonos: **CASPARI FRIGYES**,
Medgyes 63. sz. (Nagyküküllő megye).

Tessék képes árjegyzéket kérni!
Az árjegyzekben található az ország minden részéből érkezett elismerő levelek, ennél fogva, minden szőlő rökös megrendelésnek megtele előtt az ismerős személyiségektől egy szó, mint írásbelleg biz nyságot szerezhet magának fenti szőlőtelep feltétel megváltozatóságáról.



A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

egy régióknak bizonyult háziszser, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult közszenyvel, oszónál és meghűléseknel, bedörzsöléskeppen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K—80, K 1.40 és K 2.— és újszólva minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: **Török József** gyógyszerésznél, Budapest.

Dr. Richter gyógyszerára az „Arany oroszlanhoz“, Prágában, Elisabethstrasse 5. neu.
Mindennapi szétküldés.

A REKLÁM

Állandó, észszerű és ügyes reklámozás minden gyári, kereskedelmi, ipari-vállalatnak, üzletnek a lelke, rugó, az élető eleme.
Hogyan, hol és mikor hirdethető a legsikeresebben, legjobban és legolcsóbban, megtudható az

Általános Tudósító

hirdetési osztályánál

talajdonos **LEOPOLD GYULA** szerkesztő
BUDAPEST, VII., Erzsébet-körtut 41.

ahol kiváló szakértelemmel, cdaadó lelkiismeretességgel, páratlan pontosággal és olcsón eszközöknek hirdetések és reklámokat az összes budapesti, vidéki és külföldi lapokban és napiárakban.

Költségvetések és tervezetek ingyen!

Világkiállítás Szt. Louis 1904 legfőbb kitüntetés Grand Prix

Globusz
femltszító
kivonat



minden más tisztoszer felülmúl

A hodsági Honi Fonó és Kötélverőgyár részv.-társ. igazgatósága közhírré teszi, hogy folyó évi november hó első napjaiban (pontos kelet közelétele későbbre tartva fenn)

rendkívüli közgyűlés

egybehívását határozta el, mely rendkívüli közgyűlésen a társasági alapszabályok 5. §-ában megállapított 1.000.000 korona alapítékének újabb 1000 db. 500 K. névértékű részvény kibocsátásával, melyből 250.000 koronának jegyzése már biztosítva van, 1.500.000 koronára való felemelését fogja javaslatként előterjeszteni.

Felhivatnak mindazok, kik ezen tőkefelemelésre részvényeket jegyezni szándékoznak, hogy ebbeli elhatározásukat a jegyzendő részvények névértékének 10%-os deponálásával egyidejűleg a következő pénzintézetek egyikénél eszközölni sziveskedjék:

Hódsági takarékpénztár Hódság
Agrár takarékpénztár r.-t. Zombor
Zombori takarékpénztár Zombor
Közgazdasági bank r.-t. Szabadka.

A jegyzendő részvények hátralékos 90%-os quótlája — amennyiben az igazgatóság javaslata közgyűlési határozattá lenne — a közgyűlést követő napon lesz fizetendő

Honi Fonó és Kötélverőgyár részv.-társ.
igazgatósága.

NYOMTATVANYOKAT

— a legeszesen készit —

OBLET KAROLY KÖNYVNYOMDAJA.

Házeladás vagy bérbeadás

Raktár-ulcai 5-ik számú ház, me 3 szoba, 2 konyha, speiz, pinc szép udvar, gyümölcs- és szállító kertből áll; — előnyös feltételek mellett szabad kézből bérbeadni dó, esetleg eladó Bővebbet ugyanótt.

ÓH JAJ!



Megfojt ez az átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillái

az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek

Doboza 1 és 2 korona. Próbadoboz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:

„Nádor“ gyógyszerár

Budapest, VI., Váci-körtut 17.

ELJEN!



Egger-mellpasztillája csakhamar meggyógyított!

Kapható Zomborban: Mihajlovits István, Német Ignác városi gyógyszerlára telefon szám 71., Tárcazy István és Illin Dezső gyógyszerlárakban.



KLYTHIA A BOR APOLÁSÁRA

Az arcbőr szépléte és finomítása. **RIZSPOR**
Legelegansabb toillette-, hál- és szalon-puder fehér, rózsaszín vagy sárga.
Vegyileg megvizsgálva és ajánlva dr. Pohl J. J. cs. k r tanár által Bécsben,
Elismerő levelek a legjobb körökből minden dobozhoz

Gottlieb Taussig

toillette-zsappan és parfümök, cs. és kir. udvari és kamarai szállító.

BÉCS, I., Wollzeile 3. sz.

Egy doboz 1 fnt 2 kor koldése. Kapható Zomborban: **Weidinger S. és Zs.** utánvét vagy az összeg előlege beküldése után. kereskedő-cégnél.



Ha azt akarja, hogy ruhája tiszta maradjon!

Úgy használja a világhírű

Grubits és Pfeifer-féle „NORMA” cipőtisztító szert,

mely a ruhákat esős időben is tisztán tartja s a cipőknek legnagyobb fényt kölcsönöz. — Eredetli elárúsítója ez a világhírű „Norma” cipőtisztító szernek:

Gubicza György és Társa

úri és női cipész Zomborban, ahol a saját készítményű legfinomabb és a legegészségesebb női, úri és gyermekcipők a legnagyobb választékban kaphatók és a mértékszerűen megrendelések azonnal és pontosan eszközöltnek.

Lábizzadás elleni kenőcs kapható oly garancia mellett, hogy eredménytelen hatás esetén az összeg ötszöröse-t fizetem vissza.

Okos asszonyok

kérjék 1 kor. 20 fillér beküldése mellett Doktor med. Lewis könyvét **Menstruáció zavaráról** Prospectus ingyen. P. Ziervas, Kalk 300 Köln Rajna mellett.

!Hölgyek!

Vérszorulást stb. gyógyít **P. Ziervas** Kalk 300 Köln mellett, G. úrnő M.ben ezt írja: „Az ön szere gyorsan segített” (válaszbélyeg kéri.)

Uj! * Uj!
--- Folyékony ---
Somatose

legelőkelőbb
étvágygerjesztő, idegerősítő
erősítő szer
mindenmő gyengélkedésnek.
Kapható gyógyszerárak és drogeriákban.

Dr. S Á N T H A-féle

Sanatorium

: SZABADKÁN, LENKEY-UTCZA :

(Lutheránus templom mellett.)

Uttanon épült, legmodernebbül berendezett **nép-gyógyintézet** ezer négyszögöl területen szép parkkal felszerelt, növénygazdag, (szemészet), bel- és idegbetegek részére. (Heveny ragályos és elmebeteg kivételével). Külön kényelmes szobák, közös kórház, társalgó és műlelkészletekkel (szedet) és könyvtárral. Erősök, Röntgen és körvegytani laboratórium Kútnő ellátás (Pension rendszer). Állandó orvosi felügyelet. Gondos ápolás. Méréseket árak. Napi Pens on 5-10 koronáig Bővebb felvilágosítással az intézet igazgató főorvosa

Dr. Sántha György kórházi főorvos
szolgál, ki állandóan az intézetben lakik.

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel. A Moll A.-féle Seidlitz-porok hatásos gyógyhatása a legmagasabb gyomor- és altest-bántalmak, gyomorgöres és gyomorhegy, rögzött székrekedés, májbántalom, vértelenség, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, a jeles háziaszerek egyikének óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. Ára egy lepecséttel eredeti doboznak 2 kor. Hamisítások törvénytelenleg fenytettek.

MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi, ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel. A „Moll-féle” sós-borszesz egy ósion m. n. fajdalomesillapító hatású szer. A zeny, e az és a megülés egyéb következményeitől legmeretesebb népszerű.



Egy ósion 4 eredeti üveg ára 1 kor. 90 fill.

Moll-féle gyermek szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozására és ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára.

Egy darab ára 40 fillér. Öt darabé 1 korona 80 fillér.

Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjeggyel van ellátva.

Főszékhely:

Moll A. gyógyszerész, es. és kir. udvari szállító által

Bécs. I. Tuchlauben 9.

Védői megrendelések naponta posta utánvét mellett teljesíttetnek. o o o o o
A rakárakban tessék határozottan Moll A. aláírásával és védjeggyel ellátott készítményeket kéri. o o o o o o o o o

WELMA SUCHARD
Nyersen való évről évre párolt.

Minden utánzás és utánymomat büntettetik.



Thierry-balsam

valódi a zöld apáca-védjegy gyel. Törvényileg védve. Réghires, utóérhetetlen emésztési zavaroknál, gyomorgör-csöknél, kolik, katarhus, mellbajok, influenza, különösen kezdő tüdőbajoknál stb. — Ára: 12 kisci vagy 6 duplaskatulya vagy egy nagy különleges üveg patentzárral 5.— Korona.

Thierry Centifolia-kenőse

elismert mint non plus ultra minden akármilyen régi seb ellen, gyuladások, sebesülések, kelések és dagantok akármilyen faj, megőv vérmegőzősektől, gyakran feleslegessé tesz operációkat. 2 tégely K. 3-60 bérmentve, küld csakis készpénz vagy utánvét mellett.

A. Thierry gyógyszerész Pragrada. Rohits-Sauerbrunn mellett.

Német, városi gyógyszerára Zombor, Szent-György-tér 4. szám. — Telefon szám 71.

Figyelem vásárlásnál, megrendelésnél és főképen a viszont elárúsításnál az utánzatoktól egyedül valódi, törvényileg védett balsamoknak. A büntetőörvény 23. és 25. §§ szerinti, mindenki, ki nem az én gyógyszeráramból származó, tehát más, mint egyedül az én valódi, a zöld apáca-védjeggyel törv. védett Thierry-balsamot rendel, vesz és főképen ismét elad, egy büntetőjogi irgalmatlan üldözésnek teszi ki magát és 400 korig pénzbüntetést vagy egy évi börtönt vonhat maga után. Epenyug van maga után büntetést, a megrendelés vagy eladás a ráérőszakolt, nagy hiúhóval hirdettet, más névvel ellátott surrogátoknak, melyek csak a közönség kizsákmányolására a forgalom helyzetnek.

Első magyar, villamos erőre berendezett hangszer-gyár.

STOWASSER J.

es. és kir. udvari szállító. a Rákóczi tárogató feltalálója.

BUDAPEST, II., Lánchíd-utca 5. Gár: Öntőház-utca 2.

Ajánlja saját gyárában készült, általában e ismert kiváló fa- és rézfuvó és vonós hangszereit, cimbalmodkat stb.

Speciálta: vonós és fuvó hangszerek készítésében és javításában.

Hangjelző gerenda, mely által bármely hegedű vagy gordonka sokkal jobb, erősebb és lágyabb hangot nyer (biztos siker). Kezesség minden egyes hangszereit. Régi mesterhegedűk vétele és eladása.

Legnagyobb gyár és értékesítő (Rákóczi) Tárogató általában elismert legjobb, mely tökéletes szólóhangszereket általában konstruált, iskolával együtt 35 forinttól feljebb.

HARMONIKUMOK világhírű legjobb gyártmányok.

HARMONIKÁK legjobb, erős, elpusztíthatatlan hangokkal, 2,50, 3, 4, 5 forinttól feljebb. Különb. acéllangu hangverseny-harmonikák, saját minták.

Zenekarok teljes felszerelése előnyös feltételek mellett, jutányos árban, elismert jó minőség. A legtöbb katonai zenekar szállítója.

Közesség minden egyes hangszereit. Az összes hangszerek javítása különleges, szakszerű pontossággal, jutányos árban, kezesség minden egyes hangszereit.

Kivitel nagyban és kicsinyben. Árjegyzék kivanatra ingyen és lé. mentve.

